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Pressemitteilungen

Schule und Nachwuchsleistungssport – eine Partnerschaft mit Power

23. Juni 2025

Kultusministerin Anna Stolz besucht Apian-Gymnasium in Ingolstadt – eine von neun „Partnerschulen des Sommersports“ in
Bayern.

Die Anforderungen im Spitzensport steigen kontinuierlich an – auch im Nachwuchsbereich. Umso wichtiger ist es, schulische Bildung und
sportliche Förderung bestmöglich aufeinander abzustimmen. Genau dieses Ziel wird an den „Partnerschulen des Sommersports“ in den
Jahrgangsstufen 5 mit 8 verfolgt. Die schulische Bildung soll mit den Trainings- und Wettkampfanforderungen in einem stimmigen
Gesamtkonzept verknüpft werden.

„Keine Frage – der Spagat zwischen schulischer Ausbildung und leistungssportlicher Karriere ist eine große Herausforderung. In Bayern tun
wir alles dafür, dass unsere jungen Talente diesen Balanceakt erfolgreich meistern können. Mit den ‚Partnerschulen des Sommersports‘ als
dezentraler Unterbau für die ‚Eliteschulen des Sports/Fußballs‘ haben wir im olympischen Sommersport dafür die besten Voraussetzungen
geschaffen. Zusammen mit unseren Partnern des Sports werden Trainings, Wettkämpfe und schulischer Alltag optimal aufeinander
abgestimmt. So machen wir aus Schule und Nachwuchsleistungssport ein unschlagbares Team!“, so Kultusministerin Anna Stolz im
Rahmen ihres heutigen Besuchs am Apian-Gymnasium in Ingolstadt, bei dem sich die leidenschaftliche Sportlerin vor Ort über das Projekt
informierte und selbst Sportsgeist bewies.

BLSV-Präsident Jörg Ammon betont: „Mit den Partnerschulen des Sommersports kann Schule und Nachwuchsleistungssport optimal
miteinander verknüpft werden. Denn unser Ziel ist es, junge Talente ‚fit‘ zu machen für Olympische Spiele, im besten Fall in München
2040.“

Das Apian-Gymnasium ist seit dem Schuljahr 2023/2024 eine von bayernweit neun Modellschulen des Projekts „Partnerschulen des
Sommersports“. Dabei kooperieren verschiedene olympische Sportfachverbände eng mit den jeweiligen Partnerschulen, um Schülerinnen
und Schüler der 5. bis 8. Jahrgangsstufe sowohl in der Schule als auch im Sport gezielt zu fördern und bestmöglich zu unterstützen. Die
Schule ist seit einigen Jahren auch als Stützpunktschule im Rahmen des Sport-nach-1-Modells in den Sportarten Fußball, Schwimmen,
Tennis und Triathlon anerkannt. Kooperierende Vereine sind der FC Ingolstadt 04, der SC Delphin Ingolstadt und der SV Zuchering.

Hintergrundinformationen zu den „Partnerschulen des Sommersports“:

http://bayern-live1.int-dmz.bayern.de/
http://bayern-live1.int-dmz.bayern.de/presse/pressemitteilungen/


Zum Schuljahr 2023/2024 wurden in einem Pilotprojekt neun „Partnerschulen des Sommersports“ etabliert. Analog zu den bereits
bestehenden und erfolgreichen „Partnerschulen des Wintersports“ entstand damit auch im olympischen Sommersport in den
Jahrgangsstufen 5 mit 8 ein dezentraler Unterbau für die „Eliteschulen des Sports/Fußballs“, um herausragenden Sommersporttalenten ab
der Jahrgangsstufe 9 den Wechsel an eine „Eliteschule des Sports/Fußballs“ zu erleichtern. Das Projekt ist bayernweit ausgerichtet und
schafft in allen Regierungsbezirken ein entsprechendes Angebot. Für eine schulische bzw. leistungssportliche Ausbildung ist dabei die klare
Aufgabentrennung zwischen Schule und Sport besonders wichtig. Das Projekt erfolgt in enger Zusammenarbeit mit dem Bayerischen
Landes-Sportverband (BLSV) und den olympischen Sportfachverbänden und deren kooperierenden Vereinen. Bei den „Partnerschulen des
Sports“ handelt es sich um die folgenden:

Trainingszentrum München: Partnerschule Gymnasium München-Nord (Leichtathletik, Gerätturnen, Badminton)
Trainingszentrum Oberbayern: Apian-Gymnasium Ingolstadt (Schwimmen, Triathlon)
Trainingszentrum Niederbayern: Adalbert-Stifter-Gymnasium Passau (Leichtathletik)
Trainingszentrum Oberpfalz: Werner-von-Siemens-Gymnasium Regensburg (Ringen)
Trainingszentrum Oberfranken: Dientzenhofer-Gymnasium Bamberg (Basketball)
Trainingszentrum Unterfranken: Deutschhaus-Gymnasium Würzburg (Fußball, Basketball, Schwimmen)
Trainingszentrum Mittelfranken: Bertolt-Brecht-Schule Nürnberg (Leichtathletik, Badminton) und Ohm-Gymnasium Erlangen
(Triathlon)
Trainingszentrum Schwaben: Rudolf-Diesel-Gymnasium Augsburg (Kanu)

Weitere Informationen finden Sie unter: Partnerschulen des Leistungssports (bayern.de)
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